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2021-KPSS/AB-PS İSTATİSTİK

1. Bu testte 40 soru vardır.

2. Cevaplarınızı, cevap kâğıdının İstatistik Testi için ayrılan kısmına işaretleyiniz.

X1 ve X2 bağımsız rastgele değişkenlerinin moment
çıkaran fonksiyonları aynı ve aşağıdaki gibidir:

 Buna göre, Y = X1 + X2 rastgele değişkeninin

varyansı aşağıdakilerden hangisidir?

4 2 1 0.50 0.25

Durum uzayı  olan Markov Zincirinin bir
adım geçiş olasılıkları matrisi

şeklinde verilsin ve zincirin başlangıç dağılım

vektörü  olsun. Ayrıca X n   ile zincirin

 n  adım sonraki durumu gösterilsin ( ). 

 Buna göre  olasılığı kaçtır?

0,10 0,12 0,36 0,60 0,96

1.

A) B) C) D) E)

2.

A) B) C) D) E)

Sürekli dağılıma sahip bir X rastgele değişkeninin
olasılık yoğunluk fonksiyonu

ile verilmektedir.

Buna göre, X rastgele değişkeninin beklenen değeri
ve varyansı sırasıyla aşağıdakilerden hangisidir? 

3.

A) B)

C) D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.1
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X ve Y rastgele değişkenlerinin ortak olasılık yoğunluk
fonksiyonu

 

ile verilmektedir. 

 Buna göre, X rastgele değişkeninin marjinal olasılık
yoğunluk fonksiyonu aşağıdakilerden hangisidir?

  

4.

A)

B)

C)

D)

E)

A ve B iki bağımsız olay olsun. A olayının olasılığı, B

olayının olasılığının iki katı ve  'dur. 

 Buna göre, A olayının olasılığı kaçtır? 

Sonlu momentlere sahip  ve  gibi iki rastgele
değişken arasındaki korelasyon katsayısı  olsun. 

 Buna göre, aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?

 ise  artarken  de artar.

 ise  artarken  azalır.

 ise öyle  ve  reel sayıları vardır ki 
'dir.

Her zaman 'dir.

 ise  ve  rastgele değişkenleri bağımsızdır.

5.

A) B) C) D) E)

6.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.2
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X     , X    , ..., X   n  rastgele örneklemi, parametreleri  ve 

olan dağılıma sahip bir kitleden alınsın. Ayrıca bu

rastgele değişkenlerin beklenen değeri  ve

varyansı  şeklinde olsun.

Buna göre, her iki parametrenin de bilinmediği

durumda,   parametresinin momentler yöntemi ile
elde edilen tahmin edicisi aşağıdakilerden
hangisidir?

 

 θ1

1      2

X rastgele değişkeninin olasılık yoğunluk fonksiyonu

ile verilmektedir.

Buna göre  rastgele değişkeninin
beklenen değeri kaçtır?

36
  

 

7.

A) B)

C) D)

E)

8.

A) B) C) D) E)

 ve  serbestlik dereceleri sırasıyla 1, 2 ve 3 olan

ki-kare dağılımından gelen birbirinden bağımsız rastgele

değişkenler olsun ve

~ , ~  ve ~
şeklinde gösterilsin.

 Buna göre   rastgele değişkeninin 
 varyansı nedir?

 Y = X1 + 2X2 + 3X3  

12 14 6 72 26

X rastgele değişkeninin olasılık fonksiyonu

ile verilmektedir.

Buna göre k sabiti kaçtır?

 ; (0,72) parametreli düzgün (tekdüze)
dağılımdan alınmış rastgele bir örneklem olsun. 

 Buna göre, örnek ortalamasının 34'ten büyük olması
olasılığı yaklaşık olarak aşağıdakilerden hangisidir? 
(P(Z < 2) = 0.95; P(Z < 1) = 0.84; P(Z < 0) = 0.50)

  X1, X2, …, X432   

0.95 0.84 0.50 0.16 0.05

9.

A) B) C) D) E)

10.

A) B) C) D) E)

11.

A) B) C) D) E)

Diğer sayfaya geçiniz.3
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 hipotezini  hipotezine karşı test
etmek için, ortalaması  ve varyansı  olan normal
dağılıma sahip bir kitleden  birimlik bir örneklem
alınmış olsun. Bu hipotezlere ilişkin oluşturulan test
fonksiyonu

 

ile verilmektedir. 

 Buna göre, birinci tip hata olasılığının en fazla 
olması için   kritik değeri aşağıdakilerden hangisi

olmalıdır? 

0.025 
a 

( z0.025 = 2 ; z0.05 = 1.6 ) 

21.20 19.04 20 20.96 18.80

12.

A) B) C) D) E)

Bir doğrusal programlama modelinin amaç fonksiyonu

MaxZ = 3x
 1 + 2x

 2 
şeklindedir. x

 3 
ve x

 4
 değişkenleri

standart biçim oluşturulurken “   ” işaretli kısıtlar için

kullanılan gevşek değişkenlerdir. Verilen model

simpleks yöntemle tablolar yardımıyla çözümlenirken,

herhangi bir çözümleme adımında elde edilen tablo

aşağıda verilmiştir. 

Verilen tablonun gösterdiği çözümün amaç değeri

30'dur. Tablodaki “c B ” temelde yer alan değişkenlerin

amaç fonksiyonu katsayılarını, “Temel” temelde yer alan

karar değişkenlerini ve “X B  ” temelde yer alan

değişkenlerin değerlerini göstermektedir. 

 Buna göre aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

   3 2 0 0 
cB Temel XB y1 y2 y3 y4 

0  x3    y11  y12  y13  1 

3  x1    y21  2  y23  1 

    30  z1  z2  z3  3 

  cj - zj c1 – z1 c2 – z2 c3 – z3  -3 

x 1  'in temeldeki değeri 10'dur.

Verilen tablo optimal tablo değildir.

c 2  - z 2  değeri -4'tür.

y 12  değeri bilinemez.

c 3   - z  3   değeri 0'dır.

13.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.4
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biçiminde verilen doğrusal programlama probleminin

çözümü için grafiksel (geometrik) yöntem kullanılmış ve

uygun çözüm alanına ait köşe noktalarının

koordinatları  ve 

olarak elde edilmiştir. 

 Buna göre ikinci kısıtın marjinal değeri (gölge fiyatı)
kaçtır?

-2 -6

14.

A) B) C) D) E)

 Aşağıdaki özvektör matrislerinden hangisi dik
matristir?

X, 3 değişkenli normal dağılımlı yığından alınan n=4
çaplı rastgele örneğe ilişkin veri matrisi olsun.

 hipotezi,  hipotezine karşı test
edilmek istensin.

 Bu test için kullanılan Hoteling  istatistiğinin
örneklem dağılımı nedir?

  

15.

A)

B)

C)

D)

E)

16.

A) B) C) D) E)

Diğer sayfaya geçiniz.5
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Çok değişkenli bir normal dağılıma ilişkin  kitle
korelasyon matrisi ve I birim (identity) matris olmak
üzere, Bartlett'in Küresellik (Sphericity) testine ait

 hipotezi ile  aşağıdakilerden hangisi test
edilmek istenir?

Örneklem büyüklüğünün yeterliliği

Değişkenlerin bağımsızlığı

Varyans-kovaryans matrisinin homojenliği

Uç değerlerin (outliers) belirlenmesi

Ortalamaların eşitliği

Ortalama vektörü  ve varyans-kovaryans matrisi 
olan bir kitleden alınan 3 birimlik örnekleme ilişkin
gözlem değerleri

olarak elde edilmiştir.

 Aşağıda verilen örneklem varyans-kovaryans
matrislerinden hangisi,  'nın yansız bir tahmin
edicisinden elde edilmiştir?

17.

A)

B)

C)

D)

E)

18.

A)

B)

C)

D)

E)

Bir market sahibi 16 gün süresince markete gelen
müşterilerin sayısını aşağıdaki gibi kaydetmiştir. Müşteri
sayısına ilişkin medyan değerinin 25'ten büyük olduğu
iddia edilmektedir.

Xi: 28, 22, 29, 32, 36, 12, 16, 28, 29, 33, 30, 35, 24,
27, 29, 27

 Buna göre, yokluk hipotezinin doğruluğu altında
işaret testine ait test istatistiğinin varyansı 
aşağıdakilerden hangisidir?

1 2 3 4 5

Bir yaz okulu sonunda aynı dersi alan matematik
bölümünden 5 ve ekonomi bölümünden 6 öğrencinin
dönem sonunda 100 üzerinden aldıkları sınav
puanlarına göre, bu iki bölümün öğrencilerinin aynı
dağılıma sahip olup olmadıkları test edilmek isteniyor.

 Buna göre, test işlemi için kullanılacak istatistiksel
yöntem aşağıdakilerden hangisidir?  

Levene Testi

Kolmogorov-Smirnov Testi

Mann Whitney Testi

Ki-kare Uyum İyiliği Testi

Medyan Testi

19.

A) B) C) D) E)

20.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.6
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Bir üniversitenin fen fakültesinde okuyan öğrencilerin
cinsiyetleri ve okudukları bölümlere göre dağılımlarını
gösteren çapraz tablo aşağıdaki gibidir: 

Biyoloji İstatistik Kimya Fizik Matematik
Kız 192 345 288 155 220
Erkek 143 212 174 159 312

 Buna göre, fakültedeki kız öğrenciler arasında kimya
bölümünde okuyanların oranı aşağıdakilerden
hangisidir?

0.21 0.24 0.34 0.40 0.45

Ortalamaları aynı olan üç farklı normal dağılımın olasılık
yoğunluk fonksiyonlarına ait grafikler aşağıdaki gibidir: 

  

 Buna göre, aşağıda verilen sıralamalardan hangisi
doğrudur?

21.

A) B) C) D) E)

22.

A)

B)

C)

D)

E)

Bir firmanın ürettiği otomatik kahve makinelerinin,
bardaklara doldurduğu kahve miktarlarının varyansı  
9 ml2'yi aştığı zaman bardaklardan taşan kahve miktarı
kabul edilemez olmakta ve bu durum garanti kapsamına
girmektedir. Bu makinelerden satın alan bir kişi, aldığı
ürünün garanti kapsamına girdiğini iddia etmektedir.  
Bu iddiayı test etmek amacıyla, ilgili makinenin ürettiği  
25 bardak kahve alınmış ve bu bardaklardan taşan  
kahve miktarları hesaplanmıştır. Yapılan denemeye ait
örneklem ortalamasının 175 ml ve varyansının 15 ml2

olduğu görülmüştür. 

Buna göre iddiayı test etmek için kullanılacak test
istatistiğinin değeri kaçtır?

14.40 15 40 41.30 105

Bir spor eğitmeni, çalıştırdığı bireylerin vücut kitle
endeksinin (VKE) bir ay içindeki değişimini belirlemek
amacıyla bireylerin çalışmaya başlamadan önceki ve
sonraki VKE değerleri ortalama farkına ilişkin güven
aralığını oluşturmak istemektedir. Bu amaçla rastgele
seçtiği 10 bireyden önceki ve sonraki ortalama VKE
değerlerini sırasıyla 22 ve 20, bireylerin VKE farklarına
ilişkin varyans değerini ise 10 olarak elde etmiştir.
Önceki çalışmalardan iki grubun dağılımının normal
olduğu bilinmektedir. 

 Buna göre, %5 anlamlılık düzeyinde önceki ve
sonraki VKE değerleri ortalama farkı için güven
aralığı aşağıdakilerden hangisidir?

  
( z0.025 = 2 ; z0.05 = 1.6 ; t9;0.025 = 2.3 ; t9;0.05 = 1.8 ) 

(0 ; 4)

(-0.2 ; 4.2)

(-0.3 ; 4.3)

(0.2 ; 3.8)

(0.3 ; 3.7)

23.

A) B) C) D) E)

24.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.7
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  rastgele örneklemi ortalaması  ve

varyansı  olan ( ) normal dağılımdan

alınsın.  hipotezine karşı 

hipotezinin testi için kullanılacak örnek ortalaması

şeklindedir.

Buna göre, H0 hipotezinin doğruluğu altında, bu
 istatistiğin dağılımı aşağıdakilerden hangisidir?

X1, X2,  …, X25  

Bir firma, yaptığı bir araştırma ile belirli bir bölgeden
rastgele seçilen n birimlik örnekte sigara içen bireylerin
oranını %50 olarak belirlemiş ve %5 anlamlılık
düzeyinde yığın oranına ait güven aralığını %40-%60
olarak hesaplamıştır.

 Buna göre örneğe seçilen birey sayısı
aşağıdakilerden hangisidir? 
( z0.025

 

= 2 ; z0.05 = 1.6 ) 

25 64 100 225 400

25.

A)

B)

C)

D)

E)

26.

A) B) C) D) E)

X t : Durağan olmayan zaman serisi

 : Fark operatörü

 : Geri öteleme operatörü

olmak üzere,  ikinci dereceden farkı alınmış seriyi
göstersin.

Buna göre aşağıda verilen eşitliklerden hangisi
doğrudur?

I.

II.

III.

IV.

  beyaz gürültü süreci olmak üzere yukarıdaki
modellerden hangileri durağandır?

Yalnız II Yalnız IV I ve III

II ve III II ve IV

27.

A)

B)

C)

D)

E)

28.

A) B) C)

D) E)

Diğer sayfaya geçiniz.8
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Aşağıdakilerden hangisinde  ABC etkisiyle karışmış
bir  düzeninin temel bloğunda yer alması gereken
bileşenler doğru verilmiştir?

23 

Temel Blok

(1)
ab
ac
bc

Temel Blok

a
b
c

abc

Temel Blok

ab
ac
bc

abc

Temel Blok

(1)
a
b
c

Temel Blok

(1)
a

ab
abc

Varsayımları sağladığı bilinen bir yönlü ANOVA
modeli  olarak
verilsin. Bu model,  olmak üzere, yeniden
parametrelendirme yapılarak  biçiminde de
yazılabilir.

 Buna göre,  parametresinin En Küçük Kareler
tahmin edicisi aşağıdakilerden hangisidir?

29.

A) B) C)

D) E)

30.

A) B) C)

D) E)

Dört farklı diyet türünün  (D1, D2, D3, D4)   obez hastaların
ağırlık kaybına olan etkisi araştırılmak isteniyor. Bu
amaçla aynı özelliklere sahip (homojen) 20 hasta beşerli
4 gruba ayrılıyor. Hastaların diyet yapmadan önceki ilk
ağırlıkları ölçülüp kaydediliyor. Birinci gruptaki hastalara
D1, ikinci gruptaki hastalara D2, üçüncü gruptaki
hastalara D3 ve dördüncü gruptaki hastalara D4 diyet
türü uygulanıyor. Diyetten bir ay sonra hastaların
son ağırlıkları ölçülüyor.

 Buna göre, hastaların diyet yapmadan önceki ilk
ağırlıkları da dikkate alınarak ve ilk ağırlıkların
etkisi arındırıldıktan sonra, diyet türleri arasında fark
olup olmadığının belirlenmesini sağlayan deney
tasarımı yöntemi aşağıdakilerden hangisidir?

Bir yönlü varyans analizi

İki yönlü varyans analizi

İç içe tasarım

Latin kare tasarımı

Kovaryans analizi

Bir deney tasarımı modelinde, deneyin hatasının
azaltılması amacıyla aralarında sistematik farklar
bulunan deney birimleri kendi içlerinde homojen, kendi
aralarında heterojen olacak şekilde gruplara bölünür. 

 Buna göre, yukarıda verilen ifade deney tasarımının
temel ilkelerinden hangisidir?

Bloklama

Rastgeleleştirme

Tekrar

Etkileşim

Dengeleme

31.

A)

B)

C)

D)

E)

32.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.9
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Bir kitleden rastgele seçilen bir örneklemden
hesaplanan tanımlayıcı ölçüye ne ad verilir?

Parametre

Rastgele değişken

Gözlem değeri

İstatistik

Kitle

Bir fabrikadaki üretim sürecinde, kusurlu üretim oranı
tahmin edilmek isteniyor. Daha önce yapılan
çalışmalardan kusurlu üretim oranı 0.04 bulunmuş ve
basit rastgele örneklemede yerine koyarak seçim
yöntemi ile 0.95 güvenilirlikte belirlenen hoşgörü
miktarına (duyarlılığa) göre 9600 birimlik bir örneklem
seçilmiştir. 

 Buna göre, bu örneklem büyüklüğünün elde
edilebilmesi için hoşgörü miktarı (duyarlılık) kaç
olarak alınmıştır?

 (Tablo değerini 2 alınız.)

0.002 0.004 0.006 0.008 0.010

33.

A)

B)

C)

D)

E)

34.

A) B) C) D) E)

Üç farklı kitle için tabaka çapları (Nh), tabaka standart
sapmaları (Sh) ile ikinci ve üçüncü kitle için tabaka
maliyetleri (ch) aşağıdaki tabloda verilmiştir: 

1. Kitle 2. Kitle 3. Kitle
Nh Sh Nh Sh ch Nh Sh ch
50 10 120 25 7 250 12 1

150 10 700 4 7 85 24 9

 Buna göre; birinci, ikinci ve üçüncü kitle için
kullanılması gereken paylaştırma yöntemleri
sırasıyla aşağıdakilerden hangisidir?

Orantılı, eşit, en uygun

Eşit, orantılı, Neyman

Orantılı, en uygun, Neyman

Neyman, orantılı, eşit

Orantılı, Neyman, en uygun

Üç tabakadan oluşan bir kitlenin birinci tabakasında 6,
ikinci tabakasında 5 ve üçüncü tabakasında 4 birim
bulunmaktadır. Bu tabakalardan sırasıyla birinci
tabakadan 4, ikinci tabakadan 3 ve üçüncü tabakadan
4 birim örneğe seçilecektir. 

 Buna göre seçilebilecek tüm mümkün örneklerin
sayısı aşağıdakilerden hangisidir?

150 300 450 600 900

35.

A)

B)

C)

D)

E)

36.

A) B) C) D) E)

Diğer sayfaya geçiniz.10
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 Toplam gözlem sayısı 10 olarak belirlenen bir
çalışmada, verinin basit doğrusal regresyon ile
modellenmesiyle elde edilen kestirim değeri  ve
bu kestirimin varyansı 9 olarak hesaplanmıştır.

Bu kestirim için %90 güven düzeyinde belirlenmiş
güven aralığı aşağıdakilerden hangisidir?

 

Belli bir ağaç türünün yaşının ağacın metre
cinsinden uzunluğu ve gövde çapıyla ilişkili olduğu
bilinmektedir. Bir bölgedeki bu ağaç türünün yaşlarını
tespit etmek amacıyla bölgedeki çeşitli ağaçların
uzunluk (X1), gövde çapı (X2) ve yaş (Y) değerleri
alınmış ve bu değerlere göre aşağıdaki regresyon
modeli elde edilmiştir:

 Buna göre, uzunluğu 5 m ve gövde çapı 0,5 m olan
bir ağacın yaşının yaklaşık tahmini kaçtır?

3 2,55 3,55 25,10 25,15

37.

A) B) C)

D) E)

38.

A) B) C) D) E)

I. Hata terimi ve artık (residual) aynı kavramlardır.

II. Modelde yer almayan bağımsız değişkenlerin
etkisini içerir. 

III. Matematiksel model ile istatistiksel model
arasındaki temel farktır. 

IV. İstatistiksel çıkarımların yapılabilmesi için hata
terimlerinin bağımsız ve normal dağıldıkları varsayılır.

V. Gözlemlenebilen bir değişkendir. 

 basit doğrusal regresyon
modelinin hata terimine ilişkin yukarıdaki
ifadelerden hangileri doğrudur? 

II, III ve IV I, II ve III II, IV ve V

I, III, IV ve V I, II, III, IV ve V

Basit doğrusal regresyon modeli

  ;  

şeklinde verilmiştir. Verilerden

   ,     ,    ,

  ve 

değerleri hesaplanmıştır. Burada,   ve   en küçük
kareler tahmin değerleridir. 

 Buna göre,   En Küçük Kareler tahmin edicisinin

standart hatası (  ) aşağıdakilerden hangisidir?

 

 

β̂1 

𝐬(β̂1) 

39.

A) B) C)

D) E)

40.

A) B) C) D) E)

İSTATİSTİK TESTİ BİTTİ.
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1.   D
2.   B
3.   C
4.   A
5.   B
6.   E
7.   D
8.   D
9.   D

10.   E
11.   A
12.   E
13.   B
14.   C
15.   A
16.   E
17.   B
18.   A
19.   D
20.   B
21.   B
22.   A
23.   C
24.   C
25.   B
26.   C
27.   D
28.   E
29.   A
30.   B
31.   E
32.   A
33.   D
34.   B
35.   E
36.   A
37.   C
38.   C
39.   A
40.   E

KAMU PERSONEL SEÇME SINAVI  
A GRUBU VE ÖĞRETMENLİK 

ALAN BİLGİSİ TESTİ 
08.08.2021 

İSTATİSTİK 


